

2023年多地经济总量迈上新台阶

截至1月30日,全国31个省(区、市)的2023年全年国内生产总值(GDP)相关数据已全部出炉。从各地统计局发布的数据和地方两会政府工作报告情况看,面对外部压力和内部困难,各地全力做好稳增长、促改革、保民生等各项工作,“稳”的基础不断夯实,“进”的力量加速积聚。

经济大省“顶梁柱”作用明显

2023年,多地经济总量迈上新台阶,特别是经济大省“顶梁柱”作用明显。广东成为全国首个经济总量突破13万亿元的省份,地区生产总值达到13.57万亿元,连续35年居全国第一位。江苏居第二位,地区生产总值达12.82万亿元,拥有的“万亿GDP”城市增至5个。山东、浙江、四川2023年GDP分别突破9万亿元、8万亿元和6万亿元。河南实现地区生产总值59132.39亿元。

经济总量达到新量级的还有湖南,地区生产总值迈过5万亿元大关。重庆、辽宁、云南携手进入“3万亿元俱乐部”。重庆实现地区生产总值30145.79亿元,成为中西部地区首个GDP超过3万亿元的城市。辽宁地区生产总值达到30209.4亿元,云南实现地区生产总值30021亿元,贵州突破2万亿元……

从同比增速看,过半数省(区、市)GDP增速跑赢“全国线”。西藏以9.5%的增速领跑全国,增速较上年提高8.3个百分点。海南紧随其后,增长9.2%。内蒙古同比增长7.3%,新疆、宁夏、甘肃、吉林、重庆分别增长6.8%、6.6%、6.4%、6.3%

和6.1%。山东、四川、浙江、湖北均增长6.0%,江苏、安徽均增长5.8%,河北为5.5%,辽宁、青海均增长5.3%。北京增速与全国持平,山西、上海、贵州、广东、湖南、福建、云南、天津、陕西、广西、江西、河南、黑龙江低于全国增速水平。

分区域看,京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地引擎作用不断增强,西部地区发展潜力持续显现。2023年增速排名前十的省(区、市)中,西部地区占7席,且均不低于6%。四川、重庆、云南经济总量实现新突破,内蒙古达到自2016年以来的最高增速。宁夏经济增速连续7个季度保持在全国第一方阵,人均GDP首次超过7万元,为历史最好成绩。

东北地区全面振兴蓄势发力。吉林地区生产总值同比增长6.3%,时隔多年再次超过全国平均水平,且三次产业增速均快于全国。辽宁地区生产总值增长5.3%,连续4个季度增速高于全国。“这也是自2014年以来首次年度增速高于全国,经济运行低速徘徊的态势发生重大转变。”辽宁省统计局副局长侯巍表示。

供需两端合力实现新突破

经济回升向好,离不开供需两端的协同发展。2023年,各地打出政策“组合拳”,推动三次产业稳步回升,重点行业支撑有力;“三驾马车”汇聚合力,内需潜力加快释放。

以浙江和广东为例。2023年,浙江在经济总量站上新台阶的同时,服务业增加值、社会消费品零售总额、出口额等关键指标均超过3万亿元,工业增加值也接近3万亿元。广东规模以

上工业增加值突破4万亿元,工业投资连续36个月保持两位数增长,佛山成为广东第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市,深圳成为广东第二个万亿元消费城市。

工业对经济稳增长的支撑作用明显。2023年,各地高度重视制造业发展,绝大部分省(区、市)工业增加值同比增长,较2022年增长近20%。工业大省挑大梁作用突出,10个工业大省中有8个省份增速高于全国规上工业增加值整体增速,江苏、山东、安徽等省份增速都超过了7%。

疫情防控平稳转段后,随着服务需求持续释放,服务业加速复苏。2023年,北京服务业增加值同比上升6.1%,增速持续高于GDP增长水平,信息传输、软件和信息技术服务业、金融业对经济增长的贡献率合计超七成。重庆服务业增加值增长5.9%,对经济增长贡献率达52.5%,成为增长主引擎。

消费市场加速回暖,市场活力增强。2023年,湖南假日旅游、文旅消费、“夜经济”持续引爆,社会消费品零售总额突破2万亿元,同比增长6.1%。海南做好高端购物、医疗、教育“三篇境外消费回流文章”,全年离岛免税购物金额达437.6亿元,增长25.4%,购物人数增长近60%。黑龙江冰雪旅游火爆出圈,哈尔滨机场旅客吞吐量2080.5万人次,创历史新高、居东北地区之首。

投资结构不断优化。2023年,云南产业投资增长10.5%,占全部投资比重达50.4%,规模远超房地产开发和交通、水利投资之和,达到历史最高水平,为

经济发展蓄积了后劲。内蒙古新能源产业投资比上年增长70.1%,快于全部投资增速50.3个百分点。辽宁固定资产投资增长4%,近10年来首次超过全国平均水平,创造了“十三五”以来的最好成绩,其中制造业投资、基础设施投资增速分别高出整体投资增速10个和11.2个百分点。

对外贸易韧性显现。面对世界经济复苏势头不稳、外需走弱、价格下跌、主要经济体增长乏力等多重不利因素,广东外贸实现正增长,规模再创历史新高,有进出口实绩的企业数量首次突破13万家,同比增加9.4%。浙江有进出口实绩的民营企业数量首次突破10万家,合计进出口3.93万亿元,增长7.1%,占全省进出口比重首次超过八成。

以新质生产力开启新征程

各地经济“稳”的基础得以夯实,离不开产业的“稳”,也得益于结构的“进”。

坚定不移下好创新先手棋,为经济高质量发展提供了强劲支撑。2023年,上海全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例达4.4%左右,每万人口高价值发明专利拥有量提高到502件。广东加快打造重要的原始创新策源地,将1/3以上的省级科技发展战略专项资金投向基础研究。

择“高”而立,向“新”而行,各地工业经济高端化、智能化、绿色化特征更加明显,经济结构优化取得新进展。2023年,北京新型储能、半导体器件、显示器件、新能源整车制造等行业快速发展,增加值合计增长超六

成。山东提速布局新产业赛道,集中培育32个省级以上战略性新兴产业集群、15个省级未来产业集群,国家企业技术中心达到210家,数量居全国首位。天津集成电路、车联网、航空航天、高端装备产业链增加值均实现两位数增长。

在中西部地区,河南加快形成新质生产力,2023年规上工业战略性新兴产业、高技术制造业增加值同比分别增长10.3%、11.7%。湖北工业技改投资连续8个月增长加快,汽车行业加速向新能源、智能化转型,增加值由2023年上半年负增长回升至全年增长4.8%,新能源汽车产量增长30.6%。陕西装备制造、高技术制造业均保持两位数快速增长,新能源汽车、太阳能电池成为新的“陕西名片”。在东北地区,吉林全面打造新材料产业发展高地,推动碳纤维产业加快发展,目前原丝、碳纤维产能均居国内首位。

区域协调持续深化。2023年,河北引进央企二级、三级子公司实现历史性突破,全省吸纳京津技术合同成交额增长101%。海南自贸港建设成型起势,热带特色高效农业、旅游业、高新技术产业和现代服务业四大主导产业对经济增长的贡献超过六成。

经营主体活力提升。浙江深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,截至2023年末,经营主体达1034万户,比上年末增长9.6%。湖南坚持要素保障与环境优化并举、梯队培育与入库指导并进,2023年末湖南在库“四上”企业5.79万家,同比增长11.8%,近3年首次实现两位数增长。据《经济日报》

突破7000万吨!
中国有色金属更“出色”

新华社北京2月4日电 被称为“现代工业基石”的有色金属,正在各领域不断“显色”。

最新数据来了!我国十种常用有色金属产量为7469.8万吨,首次突破7000万吨。产量更高,成色更足,我国不断向有色金属工业强国迈进。

“Au、Mg、Cu……当‘元素周期表’里的一个个元素符号走进现实,产生了很多奇妙的‘化学反应’。高速铁路的车身,航天器的结构材料,生活中的零食包装袋、眼镜框架,医院里的人工关节、心脏支架等,有色金属都参与其中。”

存在感这么强的有色金属,突破7000万吨意味着什么?可以用一条“指数型”增长曲线来回答。

新中国成立初期,全部常用有色金属产量加起来1.33万吨,品种不超过10种。从1万多吨到十种常用有色金属产量1000多万吨,我们用了53年;而从6000多万吨到7000多万吨,只用了4年。

从53年到4年,缩短的是时间,提升的是技艺。

2024年一开年,各“色”金属好消息不断:我国探获锂资源近百万吨,是亚洲迄今探明最大规模伟晶岩型单体锂矿;我国一家企业2023年矿产铜产量首次破百万吨大关,达到101万吨。

从采选、冶炼到加工,工厂不再“灰头土脸”,“绿色低碳”的自动化产线机器轰鸣,演奏着“自主研发”的交响曲。目前,我国硅产业新建产能装备已全部实现国产化,部分装置大型化引领全球,拥有自主知识产权,具有世界先进水平的连续炼铜技术、湿法镍冶炼技术、大型氧化铝和电解铝技术实现成套出口。

从1万多吨到7000多万吨,增长的不止产量,还有“含金量”。2023年以来,以新能源

汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”火了,作为主要材料,有色金属也赶上这波“热度”,铜、铝、锌、锂、镍等有了更多机会“显身手”。2023年,有色金属工业完成固定资产投资比上年增长17.3%,而在三年前,增幅为-1%。

如同味精给菜肴增加鲜味,有“工业味精”之称的有色金属,为“新三样”增色提鲜。磷酸铁锂电池实现了“充电10分钟,续航400公里”的超充速度;越来越多的新能源汽车披上了更轻的铝合金“外衣”;基于碳化硅的光伏逆变系统点亮更多灯,照亮更多路。

一代材料,一代装备;一代材料,一代创新。

从新中国第一个科学技术发展远景规划提出“强化现有的并探索新的有色和轻金属的冶金过程”;到2023年《有色金属行业稳增长工作方案》强调,有色金属行业是发展战略性新兴产业和国防科技工业的重要支撑。有色金属工业找矿选矿、攻关技术难题的脚步从未停歇。从引进、模仿,到改进提升、自主研发,从“跟跑”到“并跑”“领跑”,有色金属的光采更亮眼。

如今,来到了“战略资源开发利用”“关键材料研发应用”的档口,大国重器中处处都有它的身影。

上至九天,C919国产大飞机用的高性能铝合金模锻件;下至五洋,深海探测用的钛合金壳体……高端新材料中不断提升的国产化率,是有色金属为加快培育新质生产力增添的底气。

2023年底召开的中央经济工作会议鲜明提出“发展新质生产力”,明确了以战略性新兴产业和未来产业为抓手,推动产业优化升级、引领产业发展的方向。2024年,有色金属工业“大显身手”的机会更多,空间更大,“有色”一定会“出色”!

春节假期将迎来新一轮出入境客流高峰

新华社北京2月4日电 记者4日获悉,国家移民管理局预测,今年春节假期全国口岸将迎来新一轮出入境客流高峰,日均通关人数将达180万人次,较去年春节增长约3.3倍,与2019年春节期间出入境流量相当。

据预测,大型国际机场口岸客流高峰主要集中在2月8日至11日(腊月二十九至正月初三),以及2月16日至17日(正月初七至初八),上海浦东、广州白云、北京首都、杭州萧山、成都天府机场均日均通关人数预计分别达到8.3万、3.9万、3.6万、1.6万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸预计客流高峰主要集中在2月11日至15日(正月初二至初六),珠海拱北、青茂、港珠澳大桥、横琴口岸日均通关人数预计将达305万、99万、7.8万、6.5万人次,深圳罗湖、福田、广深港高铁西九龙站、深圳湾口岸预计将达到19.8万、15.7万、10.4万、10万人次。国产大型邮轮“爱达·魔都号”将于2月14日自上海吴淞口国际邮轮港出入境,届

时入境旅客将达8000人。

日前,国家移民管理局就全力做好春节假期口岸高效顺畅通关工作作出专门部署,要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测、及时发布本口岸出入境客流情况,为广大群众出行提供参考;加强勤务组织,配置充足警力,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动,对客流高峰期人员疏导、延时通关和交通保障等作出稳妥具体安排,共同保障口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客,出行前及时关注口岸客流变化和通关情况,仔细检查出入境证件是否有效,中国公民出境时需提前了解前往地安全形势、入境政策,合理安排行程,强化风险防范意识,注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难,可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

接福袋 迎新春



近日,为丰富坚守在一线工作的留杭过年职工精神文化生活,杭州市拱墅区小河街道总工会组织职工开展包福饺、写福字、接福袋、领福字等一系列暖心活动,及时把“娘家人”的关心关怀和温暖送到职工们的心间,增加了职工的凝聚力和向心力。

通讯员邵玲亚 摄

守护家园 越分越美
绍兴越城区垃圾分类宣传奏响“合唱曲”

册发倡议书等,提高垃圾分类工作的社会知晓率和参与度,引导市民争做垃圾分类“宣传员”“示范员”和“督导员”。“回收蓝、有害红、厨余绿、其他灰,四色桶,要分清……”活动现场,宣传人员详细讲解垃圾分类的投放标准和要求,并寓教于乐,设置有奖问答环节与群众游戏互动。小朋友们“童言童语”的加入,让活动氛围更加欢快热烈。

德清供电:
守护花开 助力共富

1月31日,国网浙江电力(德清)红船共产党员服务队,来到德清县莫干山镇五四村加州农业股份有限公司(以下简称“加州农业”),上门了解用电需求并为其检修线路,以电力护航年宵花产销两旺。

去年底,加州农业的蝴蝶兰年宵花谷“共富工坊”,入选浙江省电商直播式“共富工坊”创建工作名单,成为2023年全省第二批电商直播式“共富工坊”典型案例。该项目通过与直播产业链的上下游企业建立合作关系,建立共富工坊直播品牌矩阵,并为青年创客、返乡创业青年、农村电商从业者等提供各类培训,持续为乡村振兴“引才引智”。

项目运营以来,已经吸纳17名电商产业链就业人员,带动周边农户116人就业,累计创收200多万元。接下来,德清供电公司将继续提供可靠电力服务,推动“五四花卉”走出县域。

陈婧烨 章瑜

宁波大发新材料有限公司年产25万吨(前湾厂区)改性再生复合短纤纤维技改项目环境影响评价公示

我公司委托宁波波音生态科技有限公司编制的《宁波大发新材料有限公司年产25万吨(前湾厂区)改性再生复合短纤纤维技改项目环境影响报告书(征求意见稿)》已完成。现将该报告书的主要内容和征求意见公众意见。

“洗澡是重度失能人员的高频需求,但目前220元一次的上门助浴服务,让很多家庭难以承受。”宁波市医保局相关负责人表示,基于此,今年1月,宁波将上门助浴列入长护险服务范围,并在北仑、宁波两地先行试点。

据悉,上门助浴服务由长护机构提供,已享受长护险居家护理待遇的失能人员每人每月可享受一次服务,只需自付40元,剩余部分从每月护理服务时长中扣除3小时的方式支付。

“上门助浴流程多、难度大。要综合老人身体情况、居

家环境等因素,还要考虑服务人员的水平、能力。”邢阿姨说。为了保证服务质量,医保部门对上门助浴的流程、人员资质和服务时间制定了明确标准。

医保部门规定,上门助浴服务应由一名具备相关能力的医护人员及一名专业助浴服务人员,携带充气式浴槽等设备登门完成。整个服务时长不得少于90分钟,应包含浴前健康状况评估、热水准备、沐浴等环节。

“很感谢宁波的长护政策,为我们这样的家庭减轻了很多负担。”看到父亲能干干净净地过年,沈女士的心跟着敞亮起来。在宁波,像沈爷爷这样的人还有不少,为服务好这批人,医保部门负责人表示,接下来将组织更多长护机构参加助浴培训,并计划在年内向全市推广这项政策。

广告

拍卖公告

受委托,定于2024年2月20日上午10点整,在中拍平台(网址:https://paimai.ca123.org.cn)拍卖企业栏搜索温州汇丰拍卖有限公司(以下简称“温州汇丰”)拍卖行有限公司(以下简称“温州汇丰”)采用网络竞价的方式,对浙江省宁波市江北区洪塘街道洪塘村洪塘二路266号(原宁波市江北区洪塘二路266号)建设生产年产25万吨(前湾厂区)改性再生复合短纤纤维技改项目进行公开拍卖。

1. 报告书征求意见稿链接及查阅纸质报告书的方式及途径
请登录网址:https://www.hfda.com/或通过电子邮件:13958217853。2. 征求意见的公众范围
拟建项目环境影响评价范围内的公众。
3. 公众意见表的网络链接
请登录网址:https://www.hfda.com/或通过电子邮件:13958217853。3. 公众意见表的征求意见稿
请登录网址:https://www.hfda.com/或通过电子邮件:13958217853。4. 公众意见表的征求意见稿及途径
请登录网址:https://www.hfda.com/或通过电子邮件:13958217853。5. 公示和公众意见征询起止时间
本公司发布之日起10个工作日。
6. 公示和公众意见征询联系人
本公司发布之日起10个工作日。
7. 公示和公众意见征询联系方式
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。8. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。9. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。10. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。11. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。12. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。13. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。14. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。15. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。16. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。17. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。18. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。19. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。20. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。21. 公示和公众意见征询报告书
联系人:叶伟华,联系电话:15158104544。22. 公示和公众意见征询报告书
联系